

赓续爱国报国精神 共筑民族复兴伟业

第三届嘉庚论坛在厦门开幕

本报讯(记者 翁舒昕 黄佳畅)10月21日,以“赓续爱国报国精神 共筑民族复兴伟业”为主题的第三届嘉庚论坛在厦门市集美区开幕。论坛邀请来自海内外的200余位嘉宾、校友相聚嘉庚故里,共同传承弘扬“嘉庚精神”,凝聚侨心侨力。

论坛上,来自海内外的知名专家学

者、杰出校友代表、华侨华人代表围绕“传承嘉庚精神 筑梦‘一带一路’”等主题进行交流。嘉宾们表示,强国梦是以陈嘉庚先生为代表的华侨华人一生的追求。“嘉庚精神”跨越时空、历久弥新,是中华儿女共圆民族复兴之梦的精神财富和强大动力。

“我先后于2016年、2018年来集美参加了前两届嘉庚论坛,见到了许许多多与集美学校渊源密切的校友,听到了许许多多对我祖父的赞许和感恩,感受到了始终绽放着光芒的‘嘉庚精神’。”陈嘉庚后裔代表陈立人在视频致辞中表示,祖国强盛、民族复兴,不是一朝一

夕就能实现的,海外华侨华人应继续发挥自身优势,为国家富强、民族复兴多作努力、多作贡献。

本次论坛为期两天,设置开幕式、主论坛、分论坛等一系列活动,另有集美海外联谊大会暨招商推介会、主题艺术展等多个配套活动。

【分论坛】

教育治理分论坛： 赓续嘉庚平等教育理念

10月22日上午,第三届嘉庚论坛教育治理分论坛在厦门市举办。论坛以“赓续嘉庚平等教育理念,全球教育治理的‘中国方案’”为主题,邀与会嘉宾围绕平等的理念、体系、制度、内容、方法和治理现代化等方面进行充分交流,传承“嘉庚精神”和嘉庚教育思想,为全球教育治理的“中国方案”发出“集美声音”。

主题演讲环节,中国教育学会副会长、华中师范大学国家教育治理研究院院长周洪宇作《建设中国特色社会主义教育治理体系》演讲,阐述了中国教育治理体系的各个阶段及特征,深入解读了中国平等教育的内涵和意义;中华女子学院中华女子学院(全国妇联干部培训学院)二级教授、中国婚姻家庭研究会常务副会长、中国婚姻家庭法学研究会副会长李明舜通过

《中国女性平等教育权益的制度保障及其特点》演讲,从女童教育和社会公益的角度,揭示改革开放以来中国性别平等教育的意义与经验;甘肃省联合国教科文组织协会会长杜永军作题为《西部地区推进性别平等教育的历程与路径》演讲,详细解读了西部地区如何在联合国教科文组织支持下推进性别平等教育的发展历程与具体做法,让大家看到了中国西部地区在性别平等教育的措施和成果。

圆桌论坛环节,厦门大学历史与文化遗产学院助理教授陈遥、集美大学师范学院院长赵红霞、集美区文化和旅游局局长吴吉堂、宁夏固原市彭阳第二中学校长曹伟、集美小学校长黄艺琼从不同侧面畅谈嘉庚先生平等教育理念启示和实践方案。

科技创新推动经济高质量发展分论坛： 分享科技创新“出海”经验

10月22日,第三届嘉庚论坛科技创新推动经济高质量发展分论坛在厦门举办。为传承弘扬“嘉庚精神”的创新基因,本场论坛以“数智创新·能动未来”为主题,汇集来自全国各地的优秀企业家、高校及科研院所专家学者近150人相聚嘉庚故里,邀请24家有关企业参与产品展览,通过开展科技创新、出海经验的交流合作,助力企业高质量发展。

厦门大学经济学教授、博士生导师陈爱贞围绕“中国与‘一带一路’合作”作主题演讲,并为企业出海提供了策略和思路。福建省四信数字科技集团有限公

司、厦门计讯物联科技有限公司、厦门梦加网络科技有限公司、世纪海航(厦门)科技有限公司、百悟(厦门)科技有限公司等5家软件企业,以及厦门金龙联合汽车工业有限公司、菲茨特汽车科技厦门有限公司、迈贝特(厦门)新能源有限公司、厦门量道储能工程技术有限公司、中骏智能电气科技股份有限公司、厦门安麦信自动化科技有限公司、厦门泰摩科技有限公司、厦门士林电机有限公司、福建启超新能源科技股份有限公司等9家工业企业携出海产品成果在论坛上进行了分享。

【主论坛】

海内外嘉宾共话嘉庚精神

中国人民争取和平与裁军协会副会长于洪君表示,今年是“一带一路”倡议提出十周年,陈嘉庚先生的实业故事为服务共建“一带一路”国家提供了很好的案例。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,要继续坚持以嘉庚精神不断深化“一带一路”的理念和实践,以中国的新发展为世界提供新机遇,让“一带一路”建设更好造福各国人民。

“嘉庚精神饱含民族精神和时代精神的优秀元素,跨越时空、历久弥新,将成为中华儿女强基铸魂、指引方向的宝贵财富和强大动力。”第十届中国文联副主席胡占凡表示。

“嘉庚精神的传播不应仅限于福建和厦门,更应该走向全国,走向海外有华人的地方,让嘉庚精神代代相传。”北师大教

育家成长研究中心副主任、《中国教师》杂志社社长曹巍认为,建设教育强国,人才是第一资源。陈嘉庚先生终生兴教爱国、艰苦创业、自强不息,是我们建设教育强国、培养时代新人的学习楷模。

集美大学决策咨询委员会常务副主任、诚毅学院原党委书记林斯丰围绕“传承弘扬嘉庚精神 增强社会责任感发展使命感”主题做主旨演讲。他认为,嘉庚精神是集美的,也是全国的,是世界的,要进一步讲好嘉庚故事,培育侨情乡谊,启发“天职意识”,凝聚更多力量,共圆民族复兴之梦。

新加坡万基控股集团董事局主席、中国幼儿教育十大领军人物、中国侨联青委会委员柯鸿景说,如何在当代传承和弘扬嘉庚精神,推动中华文化的创新和

发展,是我们这一代华侨华人必须面对的重要任务,“希望广大华侨华人以陈嘉庚先生为榜样,在实际行动中弘扬嘉庚精神。”

“17岁那年,我考进厦门大学艺术学院美术系,让我有机会从青少年阶段开始体悟嘉庚精神,这对我的成长大有裨益。”澳中企业家委员会主席、澳大利亚厦门商会暨联谊会现任及创会会长陈壬说,“诚以待人,毅以处事”是陈嘉庚先生一生贯彻的行为准则,也是留给嘉庚学子最宝贵的精神财富。

中国教育学会名誉会长、北师大教育家成长研究中心主任顾明远在视频演讲中说,嘉庚精神对广大归侨侨眷和海外侨胞具有很强的感召力,“通过弘扬嘉庚精神,增进了同胞感情,加强了民族共识,促进了海内外民间往来和文化交流。”

【招商推介】

7个“侨味”校友项目现场签约

10月21日,以第三届嘉庚论坛开幕为契机,集美区举办海外联谊大会暨招商推介会,邀请海内外嘉宾、校友常回家看看,共享新时代集美建设的发展机遇。

7个具有浓浓“侨味”和乡贤、校友引荐的投资合作项目现场签约,包括以捐建集美小学操场项目为代表的捐资助学项目、

厦门国际银行集美华侨支行授信项目、泰国南顺集团投资的喜来登酒店项目,以及祥峰基金二期项目、中北大学(厦门)研究院项目、嘉庚高新技术研究院转化项目和海丝(厦门)经贸促进中心项目。

其中,厦门国际银行集美华侨支行与集美区侨联签订战略合作协议,旨在广联侨情、凝聚

侨心、汇集侨智,助力侨乡发展;由集美大社乡贤引荐的喜来登酒店项目,拟在集美兴建总建筑面积超1.2万平方米的酒店,为集美增设一个对外交流的窗口和文化交流的基地;祥峰投资发起的祥峰科技二期基金,计划募集资金超35亿元,助力集美区集聚发展新动能。

